

Именно въ великой и созидательной духовной культурѣ нашихъ древнихъ истовыхъ монастырей. «Ибо монастыри наши, раскинутые частою сѣтью по всей землѣ русской, наполненные выходцами изъ всѣхъ классовъ народа, находились въ такомъ отношеніи къ умственному просвѣщенію всей земли, въ какомъ находится университеты европейскіе къ народамъ западнымъ: они составляли центры и опредѣляли характеръ народнаго мышленія.¹⁾

Иеродиаконъ *Веніаминъ*.

(Окончаніе слѣдуетъ).

XIV.

Всенощное бдѣніе въ пастырскихъ поученіяхъ *).

Содержаніе третьей пѣсни канона взято изъ молитвы Анны, матери святого пророка Самуила, которая прославляла Бога за дарованіе ей сына, когда она посвящала его на служеніе Богу. Анна до рожденія Самуила не имѣла дѣтей и усердно молила Бога, чтобы Онъ разрѣшилъ ей безчадство, обѣщаясь, если родится сынъ, посвятить его на служеніе Богу. И вотъ, когда желаніе ея исполнилось, она произнесла сердечную молитву къ Богу. Молилась Анна и говорила: возрадовалось сердце мое въ Господѣ; вознесся рогъ мой въ Богѣ моемъ... Нѣтъ столь святаго, какъ Господь; ибо нѣтъ другого, кромѣ Тебя; и нѣтъ твердыни, какъ Богъ нашъ... Лукъ сильныхъ преломляется, а немощные препоясываются силою... Господь умерщвляетъ и оживляетъ, низводитъ въ преисподнюю и возводитъ. Господь дѣлаетъ нищимъ и обогащаетъ, унижаетъ и возвышаетъ... Стопы святыхъ Своихъ Онъ блюдетъ, а беззаконные во тмѣ исчезаютъ; ибо не силою крѣпокъ человѣкъ... Да не хвалится мудрый мудростію своею, и да не хвалится сильный силою своею, и да не хвалится богатый богатствомъ своимъ; но желающій хвалиться да хвалится тѣмъ, что разумѣетъ и знаетъ Господь» (1 Цар. 2, 1, 2, 4, 6, 7, 9, 10).

Въ упомянутой молитвѣ праведной Анны говорится: «да не хвалится мудрый мудростію своею». Здѣсь воспрещается гордое самохвальство предъ Богомъ своимъ умомъ, своею ученостію, своимъ значеніемъ. Умъ человѣчскій есть великій даръ Божій, а потому хвалиться симъ дарованіемъ предъ Богомъ и другими людьми меньшихъ дарованій ума не слѣдуетъ, а нужно благодарить и прославлять Бога за дарованіе мудрости и сію мудрость употреблять на пользу ближнихъ. Царь Соломонъ, испрашивая у Бога себѣ мудрости, говоритъ: «даруй рабу твоему сердце разумное, чтобы судить народъ Твой, и различать, что добро, и что зло» (3 Цар. 3, 9). Страхъ Господень есть истинная премудрость, и удаленіе

отъ зла разумъ». (Іов. 28, 28) Премудрый Соломонъ говоритъ: надѣйся на Господа всѣмъ сердцемъ твоимъ, и не полагайся на разумъ твой... не будь мудрецомъ въ глазахъ твоихъ; бойся Господа и удаляйся отъ зла (Притч. Сол. 3, 5, 7, 13, 11). Слѣдовательно, мудрость есть великое пріобрѣтеніе для человѣка, какъ руководительница къ познанію Бога и къ доброй жизни; но если человѣкъ, при своемъ умѣ, при своей мудрости, забываетъ и не хочетъ знать Господа, то такая мудрость есть безуміе предъ Богомъ (1 Кор. 3, 19), такую мудростію и возбраняется хвалиться. Злат. т. VI, кн. 1-я 35 стр. «И да не хвалится сильный силою своею». Изъ священной исторіи мы знаемъ разительный примѣръ на то, какъ филистимскій богатырь—Голиафъ, гордо надбѣившійся на свою силу, былъ побѣжденъ Давидомъ, который надбѣялся на помощь Божію (1 Цар. 17, 49, 50, 51). Онъ говорилъ: «защита человѣческая суетна. Съ Богомъ мы окажемъ силу». (Псал. 107, 13, 14). Пророкъ Исаія говоритъ: «уповайте на Господа во вѣки, ибо Господь Богъ есть твердыня вѣчная». (Ис. 26, 4). Богъ даетъ утомленному силу, и изнемогшему даруетъ крѣпость». (Ис. 40, 29). Именно, съ Богомъ мы сильны, какъ въ частности всякій человѣкъ, такъ и вообще цѣлый народъ, цѣлое государство бываетъ сильно тогда, когда знаетъ, любитъ Бога и надѣется на Него. «Господь крѣпость народа своего» (Псал. 27, 8) «Господь даетъ силу народу своему» (Псал. 28, 11). Богъ говоритъ чрезъ пророка: «Истребленъ будетъ народъ Мой за недостатокъ вѣдѣнія» (богопознанія) (Ос. 4, 6). «И да не хвалится богатый богатствомъ своимъ». Господь Иисусъ Христосъ въ своей притчѣ называлъ безумнымъ богача, хвалившагося своимъ богатствомъ (Лук. 12, 20). Именно, неразумно величаться тѣмъ, что не наше, а Божіе: Богъ даетъ богатство на доброе распоряженіе. Трудно имѣющимъ богатство войти въ царствіе Божіе» (Лук. 18, 24). Господь въ поясненіе своего изрѣченія говоритъ, что трудно получить спасенія для тѣхъ богачей, которые надбѣются на богатство (Мар. 10, 24). Премудрый Сирахъ говоритъ: *блаженъ богатый, иже обрѣтется безъ порока, и иже въ смѣдъ злата не иде*. (Сир. 31, 8). Апостоль Павелъ писалъ епископу Тимоѳею: «богатыхъ въ настоящемъ вѣкѣ увѣщевай, чтобы они не высоко думали о себѣ, и уповали не на богатство невѣрное, но на Бога живаго, дающаго намъ не обильно для наслажденія; чтобы они благодѣтельствовали, богатѣли добрыми дѣлами, были щедры и общительны». (1 Тимоѳ. 6, 17, 18). Вотъ какое назиданіе мы можемъ получить при объясненіи содержанія третьей пѣсни канона. Церковь всѣмъ своимъ богослуженіемъ заботится напомнить намъ о Богѣ, о надеждѣ на Него. Безъ памятованія о Богѣ, безъ живаго представленія

¹⁾ Ibidem, 220 с.

^{*)} Продолж. см. № 5-й «Сарат. Духов. Вѣстн.».

милосердаго Бога мы не можем молиться. Когда мы впадемъ въ гордое самонѣіе, когда начинаемъ гордиться своими дарованиями, своимъ умомъ, своимъ богатствомъ и силою природною, или силою своего положенія въ обществѣ, тогда разстраиваются наши должныя отношенія къ Богу, тогда мы дѣлаемся жалкими людьми, лишаемся невидимой блаженной помощи и покровительства, теряемъ спокойствіе совѣсти, и не можемъ найти средствъ къ умиротворенію ея. Вотъ почему, и внушается намъ Церковію смиренная покорность волѣ Божіей. Аминь.

Протоіерія Н. Русанова.

(Продолженіе слѣдуетъ).

II.

Бесѣда пастыря съ прихожанами по прочтеніи Высочайшаго манифеста 3 ноября 1905 года о землѣ.

Съ благословенія Божія трудящіеся въ фабрикахъ, заводахъ и другихъ мѣстахъ труда и на честной пашнѣ, живя по человѣчески и умѣренно, развѣ не сдѣлались сильными по средствамъ людьми? Возьмите вы крупныя фабрики Морозовыхъ и другихъ, возьмите вы въ любомъ городѣ Россіи крупныхъ предпринимателей торговли, въ деревнѣ сильныхъ посѣвщиковъ и другихъ—развѣ не были они крестьянами, носящими черный кафтанъ и липовые лапти? Развѣ не служили они у людей?.. Возьмите вы еще жизнь пахарей—развѣ нѣтъ среди ихъ,—есть и большинство,—живутъ во славу Божію сыты, хорошо одѣты и имѣютъ средства на черный день. Развѣ до настоящаго время голодали честные и трезвые пахари, честные и трезвые труженники фабрикъ, заводовъ и другихъ мѣсть труда? Честно во славу Божію трудились они и кормили свои родныя семьи. Зачѣмъ же, зачѣмъ слушать мнимыхъ благодѣтелей, которые сами рабы тлѣнія, а обѣщаютъ другимъ свободу? Зачѣмъ слушать несчастныхъ, которые сами ради нехристіанской жизни, роскошной и бесполезной жизни, сами ничего не имѣютъ, а людей темныхъ обѣщаютъ обогатить и себя съ ними—и чѣмъ же? Не святымъ трудомъ, а съ насиліемъ захватомъ чужой собственности... Зачѣмъ ради вольнодумной проповѣди этихъ несчастныхъ блудныхъ дѣтей Бога, Россіи и добрыхъ обществъ, вносить раздоры и братоубійственную вражду въ деревняхъ, селахъ, городахъ и во всей святой Руси?.. Не отъ Бога ученіе о безконтрольномъ безначальномъ и самозеланномъ владѣніи всѣхъ и всѣмъ, что въ мірѣ. Такой порядокъ кромѣ постоянной кровопролитной вражды, зависти и злобы ничего не внесетъ человѣчеству. Такое ученіе отъ того раздорника, который сказалъ въ гордости своей: «Выше звѣздъ небесныхъ поставлю престолъ мой,—буду подобенъ Вышнему.» (Исаи 14—13 и 14). Онъ вну-

шилъ Каину злую зависть и научилъ его изъ за зависти убить брата своего Авеля. Имя его «Сатана», «дѣволъ». Какъ самъ онъ гордъ, такъ научилъ и жалкихъ послѣдователей своихъ выдумать высокоумныя ученія строить противъ Бога надутую башню непокорства¹⁾. Оставили они, какъ должно, изучать слово Божіе²⁾, пищу вѣчной жизни для души и даже научили неразумное юношество кричать³⁾: «Не нужна молитва въ школахъ предъ и послѣ ученія!» «Законъ Божій исключить изъ программы народныхъ училищъ.» (Сар. газ. Приволж. Край № 237 за 1905 г.). Кричатъ они, хотя чужими устами: «Христіанская партія—самый озлобленный врагъ пролетариата...» (Приволж. Край за № 237 за 1905 г.). Имъ самимъ нужно и молодое юношество научили они просить себѣ только то, что растлѣваетъ, веселитъ плотскія удовольствія, о чемъ ученѣйшій блажен. Иеронимъ написалъ⁴⁾: «Пищу демоновъ составляютъ стихи поэтовъ; свѣтская мудрость, велебѣчіе ораторскихъ словъ. Все это услаждаетъ всѣхъ пріятностію, и плѣняя слухъ съ сладостною мѣрностію бѣгущими стихами, проникаетъ въ душу и охватываетъ внутренность сердца. Но по истинѣ, перчитанное съ особеннымъ усердіемъ и трудомъ все это не дастъ своимъ чтенцамъ ничего, кромѣ пустого звука и стукотни словъ: тутъ не найдемъ удовлетворенія чувству истины, ни успокоенія чувству справедливости. Преданные свѣтской мудрости страдаютъ голодомъ истины и скупостью добродѣтели⁵⁾. Но очень жалко, «не ищетъ дѣволъ себѣ въ добычу людей невѣрующихъ и тѣхъ, которые находятся внѣ Церкви... Напротивъ того, покушается оградить Церковь Христову» различными ухищреніями. У послѣдователей ихъ—голодъ, бѣдность и нищета (духовное), а боящимся Бога нѣтъ лишенія⁶⁾.— Дайте намъ волю, дайте намъ волю!.. такъ кричитъ любитель одной пагубной роскоши и удовольствій въ жизни, что хотятъ провести въ весь людъ земной. Слово же Божіе учить насъ⁷⁾: «Я написалъ, вамъ, отцы, потому что вы познали безначальнаго; я написалъ вамъ, юноши, потому что вы сильны, и слово Божіе пребываетъ въ васъ и вы побѣдили лукаваго. Не любите міра, ни того, что въ мірѣ: кто любитъ міръ, въ томъ нѣтъ любви Отчей. Ибо все что въ мірѣ: похоть плоти, похоть очей и гордость житейская, ни есть отъ Отца, но отъ міра сего. И міръ приходитъ, и похоть его, а исполняющій волю Божію пребываетъ во вѣки». Странно сказать, одни изъ нихъ не признаютъ Христа за Бога, другіе говорятъ, нѣтъ Бога. Слово Божіе говоритъ: «дѣти, послѣднее время»⁸⁾. И какъ вы слышали, что придетъ антихристъ, и теперь появилось много

¹⁾ Иерон. 1—83. ²⁾ Матв. 4—4. Лук. 6—63. ³⁾ Иерон. 8—51. ⁴⁾ Иерон. 1—85. ⁵⁾ Иерон. 1—103. ⁶⁾ Луки 15. 11—32. ⁷⁾ 1. Иоанн. 2. 14—17. ⁸⁾ 1. Иоанн. 2, 22 и 23.